
  هاسیماتر با یاضیر اتیعمل
- شهیر و معادلات حل و هانانیدترم معکوس، ضرب، ق،یتفر جمع،: از عبارتند هاسیماتر با یاضیر یاصل اتیعمل
  .رودیم کار به مختلف یمهندس مسائل يعدد حل آوردن دست به يبرا اتیعمل نیا جینتا. ها

  هاسیماتر يرو بر یاصل عمل چهار 2-8-1
 صورت به که B و A سیماتر دو يبرا مثلا. دارد وجود هاسیماتر قیتفر و جمع يبرا ياساده و یعیطب روش

  .شودیم انجام ریز مانند ساده اریبس یروش به هاسیماتر قیتفر و جمع شوند،یم فیتعر ریز

 

 

 

 

 استثناء کی  پاور میس تیسا متلب در. دارند یکسانی ابعاد که شوند عجم هم با توانندیم ییهاسیماتر فقط
 لهیوس به شود، اضافه c عدد A سیماتر اعضا از کی هر به باشد قرار اگر. باشد یم دیمف اریبس که دارد وجود
 کهیصورت در نیبنابرا. است اجرا قابل عمل نیا A+c فرمان با ترساده یلیخ ای A+c*ones(size(A)) فرمان

x اسکالر مقدار توانیم باشد، بردار کی t يها مولفه به را x فرمان با x+t کرد اضافه.  

  .کرد میتقس زین رصفریغ اسکالر عدد کی بر و ضرب اسکالر عدد کی در توانیم را سیماتر کی

 

 

 

 

 

 

  قیتفر و جمع
  :آنگاه باشند، (m⨯n) ابعاد يدارا b و a سیماتر دو اگر

>> A=[٦ ٥ ٤ ;٣ ٢ ١]; 
>> B=[٧ ٢ ١ ;١- ٠ ٢]; 
>> A+B 
ans = 
     ٣ ٢ ٢

5 ٧ ١٣ 
 

>> ٢*A 
ans = 
        ٢ ٤ ٦

8 ١٠ ١٢ 
>> A/٢ 
ans = 
     ٠.٥٠٠٠ ١.٠٠٠٠ ١.٥٠٠٠

2.0000 ٢.٥٠٠٠ ٣.٠٠٠٠ 
 



 → (݉ × ݊) a±ܾ = 

⎣
⎢
⎢
⎡
ܽ11 ± ܾ11 ܽ12 ± ܾ12 … ܽ1௡ ± ܾ1௡
ܽ21 ± ܾ21 ܽ22 ± ܾ22

⋮ ⋱
ܽ௠1 ± ܾ௠1 ܽ௠௡ ± ܾ௠௡⎦

⎥
⎥
⎤

 

  ضرب

 :آنگاه باشند، مفروضb(k⨯n)  سیماتر و a(m⨯k) سیماتر اگر

  

 → (݉ × ݊) c = ab = 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡ ∑ ܽ1௝ ௝ܾ1

௞
୨ୀ1 ∑ ܽ1௝ ௝ܾ2

௞
୨ୀ1 … ∑ ܽ1௝ ௝ܾ௡

௞
୨ୀ1

∑ ܽ2௝ ௝ܾ1
௞
୨ୀ1 ∑ ܽ2௝ ௝ܾ2

௞
୨ୀ1

⋮ ⋱
∑ ܽ௠௝ ௝ܾ1
௞
୨ୀ1 ∑ ܽ௠௝ ௝ܾ௡

௞
୨ୀ1 ⎦

⎥
⎥
⎥
⎤

 

 

C سیماتر کی (m⨯n) ستون تعداد که است ریپذفیتعر یهنگام فقط سیماتر دو ضرب که دیکن توجه. است 
 گرید عبارت به. است k مورد نیا در که باشند برابر باهم دوم سیماتر يسطرها تعداد و اول سیماتر يها

(m⨯n)= (m⨯k) (k⨯n) .از است عبارت سیماتر ضرب انیب يبرا  پاور میس تیسا متلب عبارت:  

 

  :دیکن دقت ریز يهايسر به یسیماتر ضرب جینتا بهتر یبررس يبرا

w (x,y) = ∑ d୨୩
୨ୀ1 e୨(x)g୨(y) = 	∑ f୨୩

୨ୀ1 (x)g୨(y) 

 

 = x = x1,x2,…xm ، y:  میآور دست به y و x از بازه کی يرو را w(x,y) مقدار میبخواه دیکن فرض
y1,y2,…yn .گرفت نظر در توانیم پس:  

w(xi,yj) = 	∑ f୪୩
୪ୀ1  g୪(y௝) i=1،2,…,m  j=1،2,…,n(௜ݔ)

  (m⨯k) مرتبه از سیماتر کی f دیکن فرض. باشد  (m⨯n) مرتبه از w سیماتر عضو کی نمونه عنوان به.... 
 :باشد

>> c=a*b 



 → (݉ × ݇)f = 

⎣
⎢
⎢
⎡ (1ݔ)1݂ (1ݔ)2݂ … ௞݂(1ݔ)

(2ݔ)1݂ (2ݔ)2݂
⋮ ⋱

(௠ݔ)1݂ ௞݂(ݔ௠)⎦
⎥
⎥
⎤

 

 

  .باشد   (k⨯n) مرتبه از سیماتر کی g اگر 

 → (݇ × ݊)g = 

⎣
⎢
⎢
⎡
(1ݕ)1݃ (2ݕ)1݃ … (௡ݕ)1݃
(1ݕ)2݃ (2ݕ)2݃
⋮ ⋱

݃௞(1ݕ) ݃௞(ݕ௡)⎦
⎥
⎥
⎤

 

 

  : داشت میخواه آنگاه

w = fg = 

⎣
⎢
⎢
⎢
⎡ ∑ ௝݂(1ݔ)݃௝(1ݕ)௞

୨ୀ1 ∑ ௝݂(1ݔ)݃௝(2ݕ)௞
୨ୀ1 … ∑ ௝݂(1ݔ)݃௝(ݕ௡)௞

୨ୀ1
∑ ௝݂(2ݔ)݃௝(1ݕ)௞
୨ୀ1 ∑ ௝݂(2ݔ)݃௝(2ݕ)௞

୨ୀ1
⋮ ⋱

∑ ௝݂(ݔ௠)݃௝(1ݕ)௞
୨ୀ1 ∑ ௝݂(ݔ௠)݃௝(ݕ௡)௞

୨ୀ1 ⎦
⎥
⎥
⎥
⎤

→

(݉ × ݊) 
 

  .کندیم اجرا y و x ریمقاد عضو هر يبرا را هايسر جمع ،یسیماتر ضرب نیا گرید عبارت به
  :میکنیم یبررس را یسیماتر یعموم ضرب از ژهیو وردم سه حال
 یستون بردار کی و يسطر بردار کی ضرب

 :باشد يسطر بردار کی a اگر

  a = [a1 a2 … ak]→ (1 × ݇)  

 :باشد یستون بردار کی b اگر

  b = [b1 b2 … bk]→ (݇ × 1)  

  

  .است عدد کی d=ab آنگاه



d = ab = [a1  a2  … ak]൦

ܾ1
ܾ2
⋮
ܾ௡

൪=ൣ∑ ௝ܽ ௝ܾ
௞
௝ୀ1 ൧=∑ ௝ܽ ௝ܾ

௞
௝ୀ1 → (1 × 1) 

 دو يانقطه ضربحاصل را ضرب نوع نیا. دهدیم جهینت را (1⨯1)=(k⨯1)(k⨯1) ها، مرتبه ضرب رو نیا از
  :شودیم فیتعر زین ریز شکل به  پاور میس تیسا متلب در بردار دو يانقطه ضربحاصل عبارت. نامندیم بردار

 

… 

 

   آنگاه باشد، (n⨯1) یستون بردار کی x و (n⨯n)سیماتر c اگر

f = x ́cx = ∑ ∑ ௝௡ݔ௜ܿ௜௝ݔ
௝ୀ1

௡
௜ୀ1  

 عبارت. دهد جهینت را  (1⨯n) (n⨯1) (n⨯n)  (1⨯1) =مرتبه ها،مرتبه ضرب که آجا از است، عدد کی... 
  :است ریز قرار به فوق معادله يبرا  پاور میس تیسا متلب

 

>> d=a*b 

>> d=dot(a,b) 


